

# Patriciul

COPIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DIMOCRATA

Redacția și administrația  
Arad Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4.500. -  
Pt. întreprinderi un an - 120.000

Cetiiți în corpul ziarului:

- Luptători români pentru democrație.
- Un sever control la Arad pentru stărpirea speculei cu mărlurile raționalizate.
- Generalul Aldea a recunoscut legăturile sale cu „Sumanele Negre”.
- Problemele Spaniei lui Franco viu dezbătută în Consiliul de Securitate.

## Industria grea de Ștefan I. Simon

La baza dezvoltării și propășirii unui stat, stă fără îndoială industria metalurgică grea.

De existența unei industrii grele, desvoltate, se leagă în mod hotărât, felul de viață al întregului popor.

Odată o industrie metalurgică grea, înflăcăată, fiind realizată, dezvoltarea industriei mici și mijlocii este asigurată.

Conștiente de acest lucru, partidele care alcătuiesc Blocul Partidelor Democratice, în Platforma-program recent elaborată, au acordat industriei grele o importanță deosebită. Astfel, pentru a asigura temeinică dezvoltare a industriei grele în țara noastră, punctul „Industria” din platforma-program prevede:

Mobilizarea tuturor forțelor productive ale țării; stimularea inițiativelor particulare; folosirea resurselor interne pentru procurarea materiilor prime necesare industriei; procurarea prin import atât a utilajului industrial necesar cât și a materiilor prime, care nu pot fi produse în țară; folosirea capacității de producție a industriei metalurgice grele, care va permite fabricarea de tractoare, mașini și unelte agricole, mijloace de transport, mașini etc.

Programul Partidelor Democratice va înlesni și sprijini intensificarea exploatarea și dezvoltarea marilor zăcăminte de cărbuni, metale, gaze naturale, a tuturor bogățiilor solului și subsolului, cu în vedere dezvoltarea industriei care creează aceste materii prime.

Creșterea unei industrii metalurgice grele se cere astăzi cu atât mai mult, întrucât suntem într-o perioadă postbelică, întrucât trăim într-o perioadă de război lung și greu care a săvârșit ravagiul pe întreg cuprinsul țării și a sdruncinat din temelii economia noastră națională.

Numai o industrie grea puternică, în care să fie înglobate toate forțele productive ale întregului popor, bazată pe

(Continuare în pag. IV-a)

## Ministrii de externe se ocupă de

# Reglementarea navigației pe Dunăre și tratatele de pace cu țările balcanice

PARIS. (Radio Buc., 25 Iunie). Conferința miniștrilor de externe s'a ocupat în sesiunea de ieri de tratatele de pace cu țările balcanice și în special de chestiunea reglementării navigației pe Dunăre.

D. Molotov a arătat punctul de vedere sovietic, care este identic cu cel desvoltat în luna Mai. Astfel, el a accentuat că regimul navigației pe Dunăre trebuie să fie reglementat pe baza unui acord intervenit între țările riverane și stabilirea acestui regim nu trebuie nicidecum trecut în tratatul de pace cu România.

Pentru a-și arăta dorința de a se ajunge la o înțelegere și pentru a dovedi că e gata să facă concesii, d. Molotov a propus ca conferința

celor patru miniștri de externe să-și exprime convingerea că țările riverane vor menține deplina libertate a navigației pe Dunăre pentru oricare Stat, ținându-se cont în același timp de deciziile comandamentului trupelor de ocupație.

Dnii Bevin și Byrnes și-au exprimat părerea că nu văd nici un motiv ca reglementarea navigației pe Dunăre să nu se înscrie în tratatele de pace, cu atât mai vădit că toți sunt de acord că libertatea navigației trebuie asigurată.

D. Molotov s'a ridicat contra acestei propuneri, arătând că problema navigației pe Dunăre nu interesează numai România, Ungaria și Bulgaria, ci și Cehoslovacia, cari nu sunt țări învinse, ci aliați cari nu sunt

reprezentați la conferința de la Paris.

Cei patru miniștri de externe n'au putut să ajungă la un acord, urmând ca această problemă să fie dezbătută din nou.

În privința reglementării problemei Triestului, d. Bidault, ministrul de externe al Franței, a propus ca Triestul să nu fie dat deocamdată nici Iugoslaviei, nici Italiei, ci rezolvarea acestei chestiuni să fie suspendată pe timp de 10 ani, urmând ca atunci să se hotărască regimul definitiv al Triestului.

D. Molotov a avut aseară o discuție particulară cu d. Byrnes, discutându-se câteva chestiuni legate cu problemele internaționale cari trebuiesc rezolvate.

## D. dr. Petru Groza:

# Alegerile vor avea loc în luna Septembrie

— Primul ministru va pleca la conferința păcii — Nu ne lasăm provocați —  
Granitele noastre sunt eterne —

BUCUREȘTI. D. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, a rostit o importantă cuvântare la Breaza cu ocazia serbării date de centrul de instrucție a Educației, Culturii și Propagandei, în prezența a 900 ofițeri activi, cari au terminat aceste cursuri.

Vorbind despre faptul că țara noastră a fost țărță într'un război criminal contra Uniunii Sovietice, d. dr. Petru Groza a declarat:

— Noi am reparat la timp inarea agresivă de a fi intrat într'un război agresiv și de cotropire, a puternicului vecin dela răsărit.

Această reparație care s'a făcut prin cotitura dela 23 August 1944, va fi integrală numai atunci, când

în mintile și sufletele tuturor cetățenilor acestei țări, va intra convingerea că trebuie să continuăm pe calea apucată, că trebuie să menținem cu fermitate statură noastră de împăcare

cu Uniunea Sovietică, față de care am fost agresori.

**GRANITELE NOASTRE SUNT ETERNE**

Primul ministru s'a ocupat apoi de raporturile cu celelalte populații conlocuicere și în special cu populația maghiară, arătând hotărârea guvernului de a merge pe linia unei apropieri cu aceste populații, ca și cu popoarele vecine.

Mergând așa, a subliniat d. dr. Groza, așezarea noastră este mai sigură. Granitele noastre vor fi eterne.

În continuare, d. dr. Groza a amintit de hotărârea Conferinței de la Paris, care a înopiat Ardealul de Nord, României.

## Regele și guvernul vor rezista oricui va încerca să dărâme granițele

În ultima parte a cuvântării sale, primul ministru s'a ocupat din nou de problema raporturilor dintre guvern și Rege, declarând:

— N'a existat, nu există, nu va exista și nici nu trebuie să existe nici o adversitate între Regele țării și guvernul acestei țări.

Regele nostru s'a aflat alături de popor. Rege și popor, una suntem muncind pentru refacerea acestei țări și prosperitatea ei.

Regele și guvernul vor rezista oricui va încerca să dărâme granițele și să primejduiască independența noastră.

**NU NE LASĂM PROVOCATI**  
Declarațiile dela Breaza au fost completate de primul ministru într-o convorbire avută în trenul mi-

Acest mare succes, a subliniat d. Groza este datorat regimului nostru democratic.

Căci nu trebuie uitat că noi am înmănat această problemă a Ardealului cu o ipotecă. Prin Convenția de Armistițiu, se prevedea retrocedarea Ardealului în întregime, sau în cea mai mare parte.

Deci era o ușă deschisă, pentru a se da o parte Ungariei. Prin regimul nostru democratic, am sters pe vecii vecilor această ipotecă și Ardealul ne-a revenit în întregime.

D. dr. Groza a adăugat că Uniunea Sovietică a fost tot timpul pentru retrocedarea în întregime a Ardealului către Patria-mamă.

Ministerial cu ziaristii români și străini care-l însoțeau.

D. dr. Groza a declarat textual:

— Nu ne lasăm provocați. În anumite situații, cel ce se lasă provocat, e mai condamnabil decât cel care provoacă.

Dimpotrivă, eu dublez efortul de a apropia aceste două popoare.

— Nu înregistrez activitatea diplomatică a guvernului maghiar și știți că popoarele să facă în felul acesta.

— Si primul ministru a adăugat:

— „Fericirea poporului maghiar nu trebuie căutată dincolo de oceane, ci în prietenia cu țările vecine”.

Răspunzând corespondentului unei mari agenții de presă americane, d. dr. Groza a declarat hotărât:

(Continuare în pag. IV)

## Cunoaștem Uniunea Sovietică

# Cercetarea bogățiilor naturale ale Uniunii Sovietice

În sesiunea prezidiumului Academiei de Științe, a fost ascultat raportul academicianului Seveaicov, în sesiunile Comisiei pentru studiarea forțelor de producție ale U. R. S. S. asupra planului de lucru pentru anii 1946-1950. Diverse cercetări științifice vor fi executate în mai multe regiuni ale Uniunii Sovietice, mai ales în partea Nord-Vestică,

unde se creiază o nouă și puternică bază metalurgică.

La Nord-Est de Uralul polar vor fi studiate bogățiile celui de al II-lea Baku, a regiunilor petrolifere ale Azerbaidjanului, a regiunii nord-vestice a masivului Caucaz, și a regiunilor deluroase învecinate, precum și a câmpiei uralo-caspice.

# Patriotul PLUGARILOR



## Problemele care vor fi dezbătute în congresul mișcării cooperative românești

Pentru a întocmi bilanțul realizărilor în perioada scursă de la Iulie 1945 până astăzi, precum și pentru a discuta mai departe problemele care se pun mișcării cooperative, Institutul Național al Cooperăției a luat măsura convocării celui de al doilea Congres al mișcării cooperative românești care va avea loc în București, în Palatul Academiei de Inalte Studii Comerciale și Industriale (Piața Romană nr. 6) în zilele de 4, 5 și 6 Iulie 1946.

Problemele care se pun în dezbaterile Congresului sunt următoarele:

1. Raport asupra aducerii la îndeplinire a rezoluțiilor primului Congres al cooperăției românești din 1945.

2. Problemele organizării unităților cooperative:

a) organizarea unităților cooperative de primul grad:

Organizarea administrativă, organizarea comercială, organizarea financiară, organizarea tehnică;

b) organizarea federațiilor și a federațiilor:

Organizarea administrativă, organizarea comercială, organizarea financiară, organizarea tehnică;

c) Legăturile dintre federale și unitățile cooperative;

d) Legăturile dintre Institutul Național al Cooperăției și mișcarea cooperativă.

3. Problemele economice ale mișcării cooperative:

a) problemele aprovizionării cu mărfuri;

b) problemele desfacerii produselor agricole;

c) problemele producției cooperative;

d) problemele schimbului intercooperativ;

e) problemele mandatelor încredințate de Stat;

f) programul mișcării cooperative în 1946.

4. Problemele financiare ale mișcării cooperative:

a) problemele procurării creditelor necesare mișcării;

b) problema reorganizării băncilor populare.

5. Problema educației, învățământului și propagandei cooperative.

6. Problema regimului fiscal al cooperăției și a altor înlesniri necesare cooperăției.

### CINE PARTICIPA LA CONGRES

La Congres vor participa:

a) câte doi delegați ai tuturor federațiilor și federațiilor din țară; delegații vor fi desemnați dintre: președinte, membru consiliului de administrație sau director;

b) câte un delegat al unităților cooperative de primul grad care vor să participe la Congres, desemnat dintre membrii consiliului de administrație.

Delegații vor prezenta împuternicirea originală a consiliului de administrație sau a comitetului de direcție.

Unitățile cooperative din tot cuprinsul țării sunt rugate să participe, prin delegații lor, împuterniciți în acest scop, în număr cât mai mare.

Institutul Național al Cooperăției va căuta, în limita posibilităților, să ușureze cazarea și masa delegaților.

Pentru a se ușura munca, toți cooperatorii sunt rugați să studieze din nou problemele puse în discuție și să întocmească referate asupra chestiunilor studiate.

Referatele întocmite vor fi trimise Institutului Național al Cooperăției pe adresa Direcției Generale, așa fel ca să-i parvină cel mai târziu până la 1 Iulie 1946.



## Situația reală asupra recoltei pe anul acesta lămurită de Ministerul Agriculturii

Ministerul Agriculturii și Domeniilor comunică:

Câteva ziare au publicat date asupra producției probabile pe anul acesta și asupra posibilităților de repartizare a acestei recolte după cerințele economiei naționale.

Între altele, aceste ziare au afirmat că:

„După date aproximative recolta de cereale din anul acesta se apreciază la 620.000 vagoane grâu, 115.000 vagoane

secară, 260.000 vagoane orz și 500.000 vagoane porumb”.

Păstrând totuși rezerva în expresie, trebuie spus că aceste cifre nu pot fi calificabile nici măcar ca exagerate, ci de-a dreptul fantastice.

Astfel raportând cifra producției totale la suprafața însămânțată ar rezulta după aceste zăire, că la secară ar fi producția uluitoare de un vagon de hectar.

În ceea ce privește grâul, cifra indicată de aceste ziare ar putea de fapt să reprezinte mai mult de cât recolta din doi ani excepționali de buni la un loc.

Observații similare se pot face la toate celelalte cifre publicate.

Se înțelege astfel ce temei mai poate fi pus pe celelalte calcule făcute de aceste ziare în privința repartiției și disponibilităților.

În modul cel mai firesc ne permitem deci a face observația că asemenea „date”, publicat cu atâta ușurință și necompetență, nu sunt decât de natură a provoca ilaritate în rândurile specialiștilor și agricultorilor și o dăunătoare confuzie în opinia publică. Ministerul Agriculturii și Domeniilor și-a făcut la timp datoria de a arăta care este situația reală, — situație multumitoare dar care nu poate fi prezentată într-un mod fals până la neseriozitate.

## Mars plugăresc

Se scoală plugarii la luptă  
Rupând ca un piept de puiot,  
Mușchi tari sub cămașa lor rap,  
Se întind și se strâng înapoi.  
În pumni sfarmă piatra dură  
Și'n ochi udă crezul lor dur  
Și-și varsă sudoarea puterii,  
Pe tot ce'ntâlnesc împrejur.

Au frânt în scârșniri răsunătoare  
Și'n zloată de timp au mocnit,  
Și-au dat pe alor frunte arșițe,  
Dar astăzi ei au răbufnit.  
Și alergă brăzdați de căldură  
În preajma lor muntii se sparg  
Că cântă stăpâni pe natură  
Și iar se revarsă în larg.

Talazuri imense de forțe  
Mai vaste pământuri cuprind  
Și'nfig dârji a muncii grea lor  
Pe lutul ce-l văd curînd.  
În flăcări tresnind de credință  
Au ars pânza neagră de chin  
Și'n pumni uriași de voință  
Azi piscul puterii îl fin.

TEODOR POP

## Victoria plugăresc

În decursul istoriei acestui pop  
brăzdași de pe ogoare, își trimiteau  
nenumerate rânduri reprezentanți  
în parlamentul țării.

În general și de cele mai multe  
acești reprezentanți deși se trăgeau  
obârșie dela coarnele plugului, prin  
rînii sau strămoșii lor, totuși de  
mai multe ori ei serveau ca unelte  
când și elaborând legi împotriva  
reselor plugărești.

24 Iunie 1945, a fost o mare zi  
tru plugăreimea acestei țări, a  
ziua în care plugarii născuți, iar  
cuși au intrat cu opincile și țărâ  
mai în casa țării, acolo, după  
spunea un plugar mai hântru la  
unde până mai eri se făceau  
sau legi împotriva lor.

Se împlinește un an dela  
sărbătoare a plugărimii noastre  
plinoște un an dela această b.  
muncitorilor de pe ogoare.

În decurs de un an plugăreime  
țării, alături de clasa munc  
firescul ei aliat, au câștigat mai  
victorii.

Prima și cea mai importantă din  
aceste victorii a fost desăvârșirea refor  
mei agrare prin care s'au desființat  
țara noastră ultimele rămășițe feudale.

Tot o victorie a luptei unite  
plugarii și muncitorii dela orașe,  
constitue și aducerea la cârmă țării  
guvernului de largă concentrare de  
crație în frunte cu dr. Petru Gr  
președintele Frontului Plugarilor.

Astăzi trăim zilele mari ale unei  
victorii: închegarea blocului partid  
democratice prin care se va câștiga  
tăria alegerilor.

Sub aceste semne de biruință, să  
toțim ziua de 24 Iunie 1945 și avem  
ma convingere că după alegeri în  
lamentul de mâine, vor sta și vor  
vegheia depuștii plugari alături de  
putății muncitori și intelectuali pe  
srijnirea drepturilor și interes  
clasei plugărești.

OPREA STEFA

Citiți și răspândiți  
ziarul „PATRIOTUL”

Comisiunea Județeană pentru Indrum.  
Reformei Agrare a județului Arad.

## Tablou

despre contestațiile locuitorilor din comuna Semlac, Seitin. Peregul Mic și Pecica cari urmează să fie judecate de această Comisie în ziua de 27 Iunie 1946

Comuna Pecica: Scherer Ioan, Scherer Petru senior, vād. Müller Emilia, Scherer Conrad, Rațici Emilia, sl. Ekkeț Gheorghe.

Comuna Peregul Mic: Siummer Ioan, Ditrich Iosif, vād. Superitz Ioan, sl. Fuchs Ioan, vād. Vezler Frederick, dr. Ackermann Ferdinand.

Comuna Seitin: Păurar Stefan, Wild Ioan și soția, Fenich Ioan, Fabri Stefan și soția, dr. Ackermann Ferdinand, sl. Trambenek Francisc, Siegmeth Ecaterina, vād. Sușperitz Ioan, Peipert Andrei și soția, vād. Căntus Iuliana.

Comuna Semlac: Arva Henrich, Brandt Elisabeta, Frolich Mihai, B. Bartolf Mihai, sl. Pilz Mihai, Szabo Martin, Silasi Iosif și cons., vād. Baumann Susana, Silasi Mihai, vād. Frev Ecaterina, Brandt Matei, Brandt Andrei și cons., Gotz Adam și soția, Bartolf Ecaterina, Bartolf Gheorghe, Bartolf Gheorghe, Wagner Gheorghe și soția, Silasi Ecaterina, Schoffer Maria.

# Luptători români pentru democrație

— Conferința d-lui prof. Tr. Topliceanu —

În cadrul ciclului de conferințe organizate de secția de Educație și Politică a Cercului de studii și documentare a Partidului Comunist Român, organizației regionale Banat, d. profesor Traian Topliceanu din Timișoara a dezvoltat o conferință în sala Palatului Cultural, luând subiectul: „Luptători Români pentru Democrație”.

Conferința s'a bucurat de un succes deosebit, fapt care a atras un număr mare și numeros auditoriu.

D. profesor Traian Topliceanu, subliniază cu multă sugestivitate și convingătoare, că frământările sociale de azi sunt inevitabil spre crearea unei noi concepții de viață. Democrația — conștientă d-sa — trebuie să ducă pe îndelete la o libertate lipsită de egoism, în care căruia să se poată urzi o viață nouă. Inceputurile luptei pentru detestarea noii concepții de viață, în libertatea să fie înbinată armonios virtutea, în conștiința fiecărui individ au fost determinate fără îndoială o serie întreagă de luptători democrației desinteresate, dintre care o mare parte au continuat să rămână și astăzi umbra anonimului.

Una dintre faptele cele mai strălucite care a început lupta pentru democrație în țara noastră și care prin convingerea și lealitatea luptei pe care a avut-o, a reușit să evadeze din sfera câmpului anonimului, — accentuiază d. profesor Topliceanu — a fost și lupta lui bănățeanul Eftimie Murgu.

În anul 1840, Eftimie Murgu împreună cu Nicolae Bălcescu, Mitică Filipescu francezul Vaillant și alții, urzesc complot împotriva domnitorului Alexandru Ghica — mare sprijinitor al țării boierești. — din motive neprevăzute însă, complotul eșuează iar ei sunt arestați. În afară de Nicolae Bălcescu care este condamnat la 4 ani închisoare ceilalți reușesc să scape.

Deși lăsați în libertate Murgu și ceilalți sunt supravegheați îndeaproape pentru alitudinea lor potrivnică asupra țării boierești. D. profesor Topliceanu apoi cu multă limpezime momentele rare ale vieții lui Murgu. În sprijinul acțiunii sale, Murgu tipărește o serie întreagă de statistici prin care arată numărul covârșitor de mare boierilor în Banat și modul cum numărul acestor boieri continuă să crească tot mai mult în detrimentul țăraniilor obligați să muncească pentru un gram de pâine pe pământul acestora. Aceste manifeste sunt răspândite prin toate satele, fapt pentru care Murgu este arestat și arestat în Budapesta, unde este închis până la revoluția lui Kossuth din 1848, când este eliberat. În tot acest timp, Murgu, menține contactul cu Nicolae Bălcescu.

D. profesor Topliceanu, face apoi o reușită paralelă între revoluția lui Kossuth și a lui Avram Iancu. Subliniază legăturile pe care le-au avut cu Avram Iancu. Murgu și Bălcescu pe de o parte, iar pe de altă parte legăturile care au existat între revoluționarii români și ceilalți unguri. D-sa scoate în relief cauzele care au determinat neînțelegerea dintre Avram Iancu și Kossuth accentuând refuzul parlamentului maghiar din acea vreme de a recunoaște naționalitățile, între care în primul rând cea română.

— Dacă în timpul acela — continuă d. prof. Topliceanu — s'ar fi putut realiza o înțelegere a popoarelor din Bazinul Dunărean, s'ar fi ajuns la o liniste

și prosperitate deplină în această regiune a Europei.

— Noi nu glorificăm istoria, ci arătăm atât greșelile, cât și meritele. De aceea trebuie să tragem învățămintele din toate greșelile trecutului, pentru ca aceste greșeli să nu se repeadă. Datoria noastră este să sâdim în sufletele oamenilor democrația, ceea ce înseamnă politica iubirii de oameni și nu politica urei, o democrație care să nu fie numai democrație politică, ci și una socială. Să căutăm în istoria neamului nostru temelia de viață nouă și să fim îmbărbătați luând exemplul de la marii precursori ai democrației românești.

Pentru a reliefa personalitatea con-

ferențiarului, dăm câteva date biografice: d. prof. Topliceanu și-a făcut studiile universitare la București. În prezent este profesor de limba română la colegiul „Diaconovici Loga” din Timișoara. A fost secretar general al Institutului Social Banat—Crișana, înstituit care a organizat primele monografii sociografice. A fost deasemenea secretar general al „Astei Bănățene”. A scris mai multe broșuri privitor la istoria culturii din Banat. Desprindem din acestea: Monografia lui Tichindeal, Paul Iorgovici, Ion Popovici-Bănățeanul, Eftimie Murgu, precum și a istoriei a literaturii române.

După terminarea conferinței a avut loc un mic program muzical în cadrul căruia fanfara CFR a executat mai multe cântece românești, iar d. Oltroc Ladislau din partea Sindicatului Feroviarilor a executat impresionant o romanță a cunoscutului compozitor arădean dr. Emil Montea.

## Un sever control la Arad pentru stârpirea speculei cu mărfurile raționalizate

— Importanțele măsuri luate de autoritățile din Arad — Acțiunea organelor poliției pe teren —

În conformitate cu ordinele Prefecturii și Primăriei Chestura Poliției Arad, a luat măsuri pentru aplicarea tuturor dispozițiilor luate de guvern pentru stăvilirea ilicită a speculei și sabotajului economic.

În urma dispozițiilor d-lui chestor Stănculescu Gheorghe, poliția economică de sub conducerea d-lui comisar Auer Eugen a început în cursul zilei de ieri verificarea piețelor și a comerțanților.

Întrebat de noi d. chestor Stănculescu ne-a declarat că toate controlurile vor fi efectuate în mod sistematic în toate cartierele orașului și pe toate piețele.

Se vor confisca toate mărfurile raționalizate sau blocate care se vor găsi și care azi se vând pe piețele Aradului în afara legilor și ordinelor în vigoare cu prețuri care întrec de 10—15 ori pe cele oficiale. Toate mărfurile confiscate de către organele polițienești de control vor fi preluate de Oficiul de aprovizionare al Primăriei Municipality pentru a se distribui populației pe baze

de cartele.

Aceste controluri inopinate vor continua a se face de către organele de control ale chesturii până la aplicarea integrală a dispozițiilor care reglementează distribuția acestor mărfuri cum sunt:

carnea, untura, făina, pâinea, zahărul, precum și produsele ORAP, pielea, talpa, etc.

Odată cu controlul piețelor de alimente și a restaurantelor, se va face un control riguros și la verificarea prețurilor produselor industriale, pentru ca prețurile acestor articole să nu depășească pe cele stipulate în facturi.

Toate aceste controluri vor fi efectuate de către organele chesturii formate din echipe speciale sub conducerea d-lui comisar Auer Eugen.

Din partea noastră salutăm cu bucurie introducerea acestor controluri care vor avea desigur rezultatele dorite de toată lumea. Este chiar timpul ca poliția să pună capăt speculei făcute de elemente fără scrupule, Aradul care este situat într-o regiune dintre cele

mai fecunde, a ajuns unul dintre cele mai scumpe orașe din țară. În acest timp din cauza situației sale la graniță la un moment dat Aradul a devenit centrul contrabandistilor de alimente, țigări, aur etc., care transportau produsele acestui județ peste graniță realizând câștiguri fabuloase.

Aceste controluri sunt o măsură binevenită care trebuie să fie aplicată întocmai și cu maximum de severitate din partea organelor în drept.

Ca un prim rezultat ieri a fost confiscată cantitatea de 100 kgr. de ulei care se vindea la 22.000 lei kgr. deși nu mai demult decât Vineri kgr. de ulei se vindea cu 20.000. Întreaga cantitate a fost distribuită spitalelor și căminelor la prețul oficial de 14.500 lei kgr.

Era de dorit ca în urma acțiunii întreprinse de cooperativele Solidaritatea și USIC comercianții și revânzătorii să scadă și ei prețurile, dacă nu în aceeași măsură măcar în parte.

Am putut înregistra într-adevăr scăderi la prețuri, însă încă ce s'a petrecut ieri pe piața alimentară: La orele 8 dimineața în sătrele pe care le are piața Solidaritatea și USIC-ul nu mai existau cartofi din cauza cererii mari. Cantitatea existentă epuizându-se, iar goul transport urma să sosească abia în cursul după amiezii. La comercianții și revânzătorii, prețul vechi: 2500 lei kgr.

D-nii ajutoi de primar Ioanaș Vasile și Sabău George împreună cu organele de control ale Chesturii, au luat imediat măsurile ca toți comercianții și revânzătorii să scadă prețul la 2000 lei kgr., preț la care a continuat vânzarea cartofilor în cursul dimineții de ieri.

În urma cererii făcute de către localitatea din jurul pieței Mihai Viteazul, cooperativa Solidaritatea și USIC-ul urmează să instaleze în cursul zilei următoare un sătră și pe această piață, unde se distribuie produse alimentare la prețuri cât mai scăzute, așa cum se face pe piața Avram Iancu.

## Importante cantități de pâine albă confiscată de la brutăriile din Arad

Deși pe toate căile se caută a se înfrâna specula și sabotajul, anumite persoane sfidează toate măsurile ce se iau pentru a se ajunge la acest lucru.

Nu mai departe decât în săptămâna trecută, în urma inspecțiilor făcute de către organele Oficiului Economic județean, a fost confiscată o însemnată cantitate de pâine albă, care se vindea la preț de speculă și numai la interval de câteva zile, faptului se repetă.

În cursul zilei de ieri au fost găsiți noi brutari în neregulă. S'a confiscat de la brutării Palincas din str. Rahovei 186, Fisch Zalman din str. Alexandru Gavra 32 și Mandl Andrei din str. Cantacuzino 2, cantitatea de 152 kgr. pâine albă, care se vindea la prețul de 8000 lei kgr.

Întreaga cantitate de pâine confiscată a fost repartizată de către Oficiul de aprovizionare al Municipality, spitalelor și căminelor din localitate la prețul de 900 lei kgr.

Totodată brutarilor speculanți li s'a dresat acte de dare în judecată, ca contravenienți la legea sabotajului economic și a speculei ilicite.

E bine să știe toți brutarii că dacă vor continua pe această cale, retragera brevetului de meserie face parte din măsurile care se pot lua împotriva tuturor acelor care sfidează legile țării.

Cu ocazia aceleiași inspecții, a fost confiscată cantitatea de 81 kgr. carne de vițel găsită la măcelarul Gross Augustin din str. Alexandru Gavra 13, căruia i s'a dresat proces-verbal de contravenție.

Amplasată 29 Iunie, ora 9 seara în grădina U. F. A. R. din Str. Greceanu Nr. 6

mare serată dansantă

# Generalul Aldea a recunoscut legăturile sale cu „Sumanele Negre”

Investigațiile în afacerea organizațiilor clandestine de „rezistență” continuă. Ele au scos la lumină caracterul organizațiilor, ideologia lor, speculațiile ce le făceau asupra unor complicații interne și externe. De asemenea, au fost identificați agenții executorii, acei cari băteau muniții și acei cari multiplicau manifestele și scrisori de amenințare la București.

Ultimele cercetări au fost îndreptate

spre a stabili cine avea rolul de inspirator al activității organizațiilor clandestine.

Generalul Aldea, fostul ministru de interne, a recunoscut, în cursul cercetărilor că a avut legături strânse cu organizația „Sumanelor Negre”, secțiune a „Haiducilor lui Avram Iancu”.

De asemenea generalul Aldea a declarat că a lucrat în vederea unificării și centralizării organizațiilor clandestine.

Cu ocazia cercetărilor, au fost desvăluite și unele amănunțe cu privire la organizarea faimoaselor gărzii „Iuliu Maniu”. S-a stabilit anume că aceste gărzii erau finanțate de Ministerul de Interne, care era condus atunci de generalul Aldea, cu un prim fond de 5 milioane. Sume foarte importante de bani au fost apoi subscribe de industriașii sași din Brașov.

## Cereri juste

„Națunea” organul partidului național popular cere:

„Consultarea temeinică a organizațiilor profesionale la repartizarea efortului fiscal;

Ca delegatul contribuabilului să fie ales de categoriile de contribuabili să fie puse în vedere comisiilor de apel și acest reprezentant trebuie consultat și să nu se judece și să se decidă fără el.

Ca să se deschidă credite largi miilor întreprinzători și în acordarea lor să se vină seamă de sarcinile fiscale care au de îndeplinit;

Și în sfârșit publicarea unei liste întreprinderilor ce sunt actualmente în nafate de BNR, C.A.F.A., etc”.

Sunt cereri juste spre a se evita nedreptățile contribuabililor.

# Problemele Spaniei lui Franco viu dezbătută în consiliul de securitate

NEW-YORK. (Radio Buc. 25 Iunie) Profesorul Lange, delegatul polonez la consiliul de securitate a avut să se treacă la vot cu privire la noua rezoluție prezentată de Polonia, conform căreia fiecare țară reprezentată în consiliul de securitate, declară că ce măsuri e gata de a lua contra regimului Franco, chiar și până la întrunirea adunării generale a Organizației Națiunilor Unite.

Delegatul australian a declarat că

votarea acestei rezoluții se poate face numai pe baza capitoului VII, art. 39 din chartă, stabilindu-se totodată că regimul Franco constituie o amenințare pentru pace și securitate.

Delegatul francez a propus acceptarea rezoluției poloneze. D. Gromăko a făcut aceeași propunere, declarând că nu-și face iluzie asupra atitudinii ce și vor lua unii membrii ai consiliului.

Trecându-se la vot, propunerea poloneză a fost respinsă cu 7 voturi contra 4. Alături de aceasta rezoluție au votat — în afară de Polonia — Franța, Uniunea Sovietică și Mexicul.

Profesorul Lange a înaintat apoi o altă propunere și anume: Problema Franco să fie menținută pe ordinea de zi a consiliului, care trebuie să se ocupe de ea până mai târziu 1 Septembrie 1946. Astfel s'ar da un termen poporului spa-

niol să treacă la acțiune contra lui Franco.

Sir Alexander Cadogan, reprezentantul Marelui Britanie, a declarat că este alături de aceasta propunere, cu condiția ca mențiunea conform căreia Spania amenință pacea și securitatea să nu figureze în textul rezoluției. La această propunere s'a asociat și delegatul american.

D. Gromăko a respins acest amendament, arătând că această propunere nu reprezintă nici un progres față de situația cu patru zile mai înainte.

Delegatul Mexicului a propus suspendarea ședinței, pentruca delegații să aibă posibilitatea de a-și aproia punctele de vedere în discuții particulare. Consiliul a numit un comitet de redactare a rezoluției din delegații Australiei, Franței și Poloniei.

## Industria grea

(Urmare din pag. I-a)

Întrebuințarea rațională a bogățiilor naturale ale țării, va determina depășirea actualei crize economice, creșterea tot de războiul distrugător care a trecut și va asigura grabnica și radicala reconstrucție în toate domeniile.

Intensificarea exploatarea resurselor de materii prime existente în țara noastră, va permite valorificarea într-o măsură largă a bogățiilor de pe sol și din subsolul țării noastre. Pe măsura ce industria metalurgică grea se va dezvolta, în aceeași măsură va merge înainte și agricultura țării noastre prin angajarea în munca productivă a unui important stoc de mașini și unelte agricole. Aceasta va avea ca urmare îmbunătășirea atât cantitativ cât și calitativ a produselor agricole. Tot prin industria grea se va îmbunătăși situația transporturilor, care a suferit deasemeni de pe urmele războiului fapt care va permite normala circulație a bunurilor.

Pentru a se putea ajunge în timpul cel mai scurt la promovarea unei industrii metalurgice sănătoase, care să asigure grabnica reconstrucție și normale dezvoltare a vieții în toate domeniile, pe lângă industria de Stat și ocean în care statul are participat. Blocul Partidelor Democratice, prin platforma-program, încurajează și industria particulară din țara noastră, pentru a fi într'adevăr înglobate în munca constructivă toate bratele de muncă, toate forțele creatoare, toate energiile disponibile.

La noi în țară, industria metalurgică grea, poate avea — și trebuie să aibă — un viitor strălucit, poartă un mare avânt pentru că sursele de materii prime sunt suficiente.

Astfel având sprijinul largilor mase populare Blocul Partidelor Democratice vor putea înfrunța în întregime toate punctele prevăzute în platforma-program spre binele și propășirea întregului popor.

## Tratative între d. Bidault și reprezentanții Confederației Generale Muncii pentru fixarea salariilor muncitorilor francezi

PARIS. (Radio Buc. 25 Iunie). D. Bidault, noul prim ministru al Franței, a avut o întrevedere cu delegații Confederației Generale a Muncii, comunicând că este de acord ca salariile să fie majorate cu 15 la sută.

Confederația Generală a Muncii a

dat publicității azi o declarație, arătând că pe baza angajamentelor pe care guvernul și le-a luat cu ocazia constituirii, ea insistă ca salariile să fie majorate cu 25 la sută, conform cererii inițiale a CGM-ului.

## O sută mii de țigări de contrabandă descoperite de poliție

O nouă și senzațională captură de țigări de contrabandă a fost efectuată în cursul zilei de ieri, cu prilejul unor descinderi inopinate, efectuate de către organele poliției.

Asa după cum am relatat într'un timp, organele poliției au început o hotărâtă acțiune pentru stărpirea sabotajilor și a speculanților. Primele rezultate ale acestei acțiuni le-am reprodus cu toată exactitatea. Amintim dintre acestea doar captura celor 1 milion de țigări de contrabandă care au fost descoperite la un sălas de lângă frontieră.

Continuând cercetările pe aceiași pantă, organele poliției au reușit

să descopere un alt însemnat depozit de țigări de contrabandă, la domiciliul femeii Elena Roschild din str. Miron Costin Nr. 2, unde au fost descoperite peste 100 mii de țigări Carpați și Mărășesti. Cu acest prilej, au fost arestați următorii: Bernard Vărădi, inginer Solomon, Rozalia Engel și Hasz Izidor. Teci cei de mai sus, sunt bănuți că s'ar fi ocupat în mod corent cu contrabanda de țigări. Principali contrabandisti, nu au putut fi arestați încă, dar se crede, că în foarte scurt timp și aceștia vor putea fi arestați.

# Alegerile vor avea loc în luna Septembrie

(Urmare din pag. I-a)

— „Nu ne lășăm provocați pentru că am risca toată înțelegerea din viitor”.

La o întrebare a unui ziarist străin despre plecarea la Paris a unei delegații a guvernului român, d. dr. Groza a răspuns:

— „Se poate”. Primul ministru a anunțat totodată că dorește să plece personal la conferința păcii. — conferința fiind un bun prilej pentru a lua contact cu reprezentanții guvernului Națiunilor Unite.

Data alegerilor se apropie. Ele vor avea loc în Septembrie

— așa, după cum a declarat și reprezentanților celor trei mări — puteri.

Întrebat ce procentaj de voturi crede că vor obține partidele opoziție, primul ministru a răspuns zâmbind:

— „Mi se pare că acum o lună și dădeam mai mult, decât astăzi”.

## Informații

— AVOCATUL MLADIN CORNELIU și-a mutat biroul avocației în Str. Episcopiei 10a (casa dr. Lețai). Telefon 2080.

— BIRAD ATRAGE ATENȚIUNEA că termenul pentru depunerea declarațiilor la impozitul global și la impozitul de taxe sanitare, expiră la 30 Iunie 1946.

— SINDICATUL RESTAURATORILOR atrage atențiunea membrilor săi ca până la data de 1 Iulie cert, să depună declarația pentru impozitul global la circumscripția respectivă de control. Pentru ultima dată facem apel de a prezenta contractul de închiriere despre local deciziunea de clasificare și procesul verbal de impunere din anul trecut, în caz contrar impunerea taxa sanitară se va face din oficiu.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR din serviciile casnice prin prezenta convoacă membrii și la adunarea care va avea loc ziua de 27 Iunie (Joi), ora 5 d. în sediul sindicatului din Bdul Regina Maria 15. Prezența obligatorie.

## O servitoare se arunca în Mureș

După două zile cadavrul este identificat de către poliție

Am relatat la timpul său, cum spele Muresului au aruncat la mare în dreptul Mengeriei Municipiului cadavrul unei necunoscute. Immediat comisarul ajutor Sas Paul, de la circumscripția III-a poliție, a întreprins cercetările de rigoare pentru identificarea cadavrului.

După câteva zile de cercetări de două, cadavrul a fost identificat persoana femeii Benea Sânziana originală din comuna Sângerel județ Hunedoara. Deasemeni s'a putut stabili că victima și-a suprimat viața, aruncându-se în Mureș în luna mai unei boale incurabile care mistuia de mai mult timp. Cu toate acestea, se crede că au existat alte motive care au determinat tina să recurgă la acest gest înest.

În această direcție, cercetările continuă.